

本期头条 – “一个星球峰会”的首次公告

在巴黎气候协议签订的两年后，“一个星球峰会”于2017年12月12日在塞纳音乐城举行。共和国总统Emmanuel Macron与世界银行总裁Jim Yong Kim及联合国秘书长Antonio Guterres一起希望能够通过具体的行动来因应我们星球的生态危机。为支持各国实现应对气候变化的目标，从2019年起，世界银行将不再对石油、天然气勘探和开采项目提供经济支持。如同安盛集团宣告从煤炭业撤资24亿欧元，许多经济主体也纷纷发声承诺支持清洁能源。

气候 – 与地球密切相关的金融与商业

为了限制二氧化碳的排放量，银行家与能源专家们发出联合声明。

商业与金融业为地球而发起动员。“最后，我们没有办法协调两个世界，生态与经济，两个同根同源的词语。”经济联合转型部部长Nicolas Hulot感到庆幸由他开放的第三届气候金融日于12月11日周一在Bercy聚集了超过1000名的参与者。同时，环境捍卫者坚决抵抗气候危机，全球变暖引起的一些列风险，惨痛代价的自然灾害，以及贫困加剧与社会不公引发的冲突。

巴黎协议开启了一个新世界。Nicolas Hulot承认“我们将逐步无情地解除对化石燃料的依赖。”另一个重点是投资新能源来取代化石燃料。部长呼吁公私资源的交换与流动。

资产管理公司，养老基金，银行从业者与证券业者都提出他们应对气候危机的发展战略。这也说明了他们逐步开始背起污染严重的能源并转而投身能源转型。

环境 – 农药：欧洲在草甘膦问题上的分歧

草甘膦问题以及在近两年割裂了欧盟。科学研究在草甘膦除草剂是否致癌的问题上并未达成一致。事实上，如果在2015年3月，属于世界卫生组织的国际癌症研究机构（IARC）已经将这种物质归类为可能对人类致癌的行列，欧洲化学品管理局（Echa）并不同意这一观点。

因此，欧盟委员会建议将除草剂的销售许可再延长10年。然而，最近的新工作挑战了欧洲机构的评估。

由此，成员国必须在质疑欧盟标准程序的背景下决定草甘膦的去留。然而，两年来没有出现太多的不合格产品。

直到2017年11月27日，备受争议的除草剂草甘膦27日在欧盟“涉险过关”，其使用期限被延长5年。因此，欧盟委员会于2017年12月16日在“欧盟官方公报”上终于发布了该条例，将其延期至2022年12月15日。

然而，法国极力反对并希望在不迟于三年的时间内禁止草甘膦使用与流通。

健康 – 欧盟适用了对内分泌干扰素的定义

2017年12月13日星期三，欧盟成员国通过了新版本的内分泌干扰素鉴定标准，第一版曾受到了欧盟议员和非政府组织的广泛批评。

在日常生活中的许多产品中，内分泌干扰素作用于荷尔蒙系统，成为肥胖，不孕或先天性畸形等功能障碍杀手。

因此，要被认定为内分泌干扰素，必须符合三个标准。首先，其必须产生负面影响；第二，它必须改变了荷尔蒙系统功能的运行模式；最后，必须要证明这种负面影响是因运行模式变化而产生的直接后果。

新版本一旦生效，将简化含有影响人类或动物的内分泌干扰素相关产品的退市。

然而，非政府组织仍然怀疑基于这些标准，会造成举证困难。事实上，不仅要证明这种物质是一种内分泌干扰素，而且还需证明其负面影响，且由内分泌干扰素产生这些负面影响。工业机构完全可以以不能证明内分泌运行模式变化而产生负面影响来为自己辩解。

环境

环境领域的非倒退原则细节

最高行政法院，2017年12月8日，第404391号。

《环境法》第110-1条规定的非倒退原则，也就是说环境保护问题只能不断被改进。最高行政法院于12月8日的决定中明确了这一原则的外延。因此，项目在系统地或逐案地提交时不受环境评估的影响，这也并不一定会违反非倒退原则。

据最高行政法院的介绍：“在某些类型的项目中，在环境部门进行了逐案审查后，其有不可忽略的义务进行环境评估以保护环境遵守非退化的原则，因为根据《环境法》第122-1条，在这两种情况下，项目因可能对环境带来的重大影响必须进行环境评估。”

然而，“一项豁免环境评估的规定，是一种以前承担这一义务的项目，与”非倒退“原则相一致，”只有在当下科学技术知识条件下，考虑到规模和其情况，确认其不可能对环境或人类健康产生重大影响。”

交通 – 交通部长宣布推出自行车计划



法国将迎来一个真正的政策支持骑自行车。这个新的自行车计划旨在解决所有相关问题。波恩女士承诺自行车计划将涉及到了生活方方面面：公共卫生，基础设施，教育，税收.....伊丽莎白·鲍恩向新闻界表达将构建这一计划意愿。她特别提到在2018年的预算法中恢复VAE采购补贴。这个重建计划被城市与土地俱乐部称为“补丁”。部长还确认了正在进行的千公里自行车津贴工作。这并非强制性的，只涉及私人雇主。计划中还包括自行车路线的发展，公共空间的共享，税收措施和培训计划。这些措施的融资依然是最关键的问题，而FUB要求在基金会上游提供2亿欧元的国家基金。这位部长告诉媒体，根据共和国总统的宏伟投资计划，五年内每年将有一亿美元投资。根据她最后的讲话，这笔资金将用于本地的创新，而非专门用于小女王。

噪音污染 – 法国在2002年噪音污染法令的执行上迟到了



世界卫生组织估计，在空气污染之后，噪音是欧盟第二个危害人类健康的环境问题。根据欧洲环境署的资料，噪音污染每年导致欧洲至少有10 000的人提前死亡。为了向公民宣传居住环境中的噪音等级，让有关部门可以采取纠正措施，在2002年6月25日的欧洲法令要求在超过10万居民的聚集区采用《防止环境噪音计划》。

然而似乎这一欧盟要求在法国并没有得到回应。在2013年宣告失败后，2017年12月7日，欧盟委员会再次通知法国应当管控噪音污染。两个重要的责难指向法国。一方面，58个法国聚集地、主要公路、铁路以及主要机场在2008年7月18日之前并没有公布有关降低噪声的行动计划。安托万·佩雷斯·穆尼奥斯·德·布鲁帕里夫说表示，这种延误可以以行政区的重新划分为解释理由。另一方面，法国并没有“正确地确定所有现有的主要基础设施。”法国现有为期两个月的时间来回应相关问题。

生物多样性 – 法国森林的扩张与壮大



根据国家地理和森林信息研究所 (IGN) 最近发布的一份年度报告，一个多世纪以来，法国森林的面积和数量不断增加。从20世纪80年代起，森林面积每年以增长0.7% 的速度年平均新增约10万公顷。在1830年的时候，面积曾是950万公顷，今天法国的森林面积约为1690万公顷，其中四分之三属于私人所有。在大城市里，领土的31%现在被森林所覆盖。这个平均值隐藏了一些森林覆盖率仍然很低的地区。这九个地区分别是：拉芒什，旺代，加莱海峡，马耶讷，卡尔瓦多斯，卢瓦尔 - 大西洋，索姆省，德塞夫勒和北部，这些地区的森林覆盖率不到10%。至于森林的木材产量，30年来也增长了45%，50年来翻了一番。